
HOW FAMILIAR ARE YOU WITH THE MISSISSIPPI RIVER?
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28%

16%
17%
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Not Familiar At All

2
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4

Very Familiar



HOW FAMILIAR ARE YOU WITH THE ILLINOIS WATERWAY, INCLUDING THE ILLINOIS RIVER, 
THE CHICAGO RIVER, AND THE CHICAGO SANITARY AND SHIP CANAL?
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7%
3%

3%
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Not Familiar At All
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WHEN THINKING ABOUT THE MISSISSIPPI RIVER, WHICH ONE OF THE FOLLOWING 
SEGMENTS ARE YOU MOST FAMILIAR WITH?  (Those most familiar with the Mississippi 

River only) 

22%
25%

53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

The Mississippi River Between
Hannibal, Missouri and Cairo,

Illinois

The Mississippi River between
Guttenberg, Iowa and Hannibal,

Missouri

The Mississippi River between
Minneapolis/St. Paul, Minnesota

and Guttenberg, Iowa



WHEN THINKING ABOUT THE ILLINOIS WATERWAY, WHICH ONE OF THE FOLLOWING 
SEGMENTS ARE YOU MOST FAMILIAR WITH?  (Those most familiar with the Illinois 

Waterway only)

17%
17%

66%
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The Illinois River between
LaSalle, Illinois and Grafton,

Illinois

The Illinois River between Joliet,
Illinois and LaSalle, Illinois

The Chicago River and the
Chicago Sanitary and Ship Canal
between Joliet, Illinois and Lake

Michigan



USING (THAT SEGMENT OF THE RIVER) AS A REFERENCE, WOULD YOU SAY THAT 
COMMERICAL AND INDUSTRIAL ACTIVITY IN THE PAST TEN YEARS HAS...

3%

8%

36%
33%

20%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Decreased A Lot

Decreased A Little

Stayed About The Same

Increased A Little

Increased A Lot



HOW ABOUT RECREATIONAL USE OF THE (RIVER IN THAT SEGMENT)?  WOULD YOU SAY 
THAT RECREATIONAL USE OVER THE PAST TEN YEARS HAS...
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26%

30%

35%
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Decreased A Lot

Decreased A Little

Stayed About The Same
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Increased A Lot



WHEN THINKING ABOUT THE ENVIRONMENTAL QUALITY OF THE (RIVER IN THAT 
SEGMENT) WOULD YOU SAY THAT, IN THE PAST TEN YEARS, IT HAS...
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24%

33%

25%

8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Become A Lot Worse

Become A Little Worse

Stayed About The Same

Improved A Little

Improved A Lot



WHEN THINKING SPECIFICALLY ABOUT THE FISH HABITAT IN (THAT SEGMENT OF THE
RIVER), DO YOU BELIEVE THAT, IN THE PAST TEN YEARS, THERE IS...

44%
42%

13%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Less Of The Habitat

About The Same

More Of The Habitat



HOW ABOUT THE QUALITY OF THE FISH HABITAT?

44%
42%

14%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Worse Quality

About The Same

Better Quality



WHEN THINKING SPECIFICALLY ABOUT THE WILDLIFE HABITAT OF THE (RIVER IN THAT 
SEGMENT), DO YOU BELIEVE THAT, IN THE PAST TEN YEARS, THERE IS...

43%

38%

19%
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Less Of The Habitat

About The Same

More Of The Habitat



HOW ABOUT THE QUALITY OF THE WILDLIFE HABITAT?

33%

50%

17%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Worse Quality

About The Same

Better Quality



HAS POLLUTION OF THE (RIVER IN THAT SEGMENT) CAUSED YOU TO STOP DOING, OR DO 
LESS OF, ANY OF THE THINGS YOU USED TO DO ON THE RIVER?

19%

56%

18%

8%
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Never Do Anything On The River

No

Do Less Of

Stop Doing



COMPARED TO TEN YEARS AGO, WOULD YOU SAY THE (RIVER IN THAT SEGMENT) IS 
MORE POLLUTED THAN IT WAS, LESS POLLUTED, OR ABOUT THE SAME?

20%

29%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Less Polluted

About The Same

More Polluted Than It Was



DO YOU THINK THE PRESENT WATER QUALITY OF THE (RIVER IN THAT SEGMENT) MAKES 
IT VERY SAFE FOR SWIMMING, SOMEWHAT SAFE, SOMEWHAT UNSAFE, OR VERY 

UNSAFE?
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45%

32%

3%
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Very Unsafe

Somewhat Unsafe

Somewhat Safe

Very Safe



DO YOU THINK THE PRESENT WATER QUALITY OF THE (RIVER IN THAT SEGMENT) MAKES 
IT...

23%

33%

37%

6%
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Unsafe To Eat Any Types Of Fish

Unsafe To Eat Most Types Of Fish

Safe To Eat Most Types Of Fish

Safe To Eat All Types Of Fish



DO YOU THINK THE PRESENT WATER QUALITY OF THE (RIVER IN THAT SEGMENT) 
IS...(READ CHOICES)...FOR FISH AND OTHER AQUATIC LIFE THAT LIVE IN THE RIVER?
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49%

33%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Very Unhealthy

Somewhat Unhealthy

Somewhat Healthy

Very Healthy



THE (RIVER) HAS NO PARTICULAR IMPORTANCE TO ME PERSONALLY
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Strongly Disagree

Disagree

Agree

Strongly Agree



THE (RIVER) IS IMPORTANT TO ME KNOWING IT'S THERE
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60%

30%
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Strongly Disagree

Disagree

Agree

Strongly Agree



THE (RIVER) IS IMPORTANT TO ME BECAUSE OF ITS PROMINENCE IN HISTORY AND 
CULTURE
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5%

54%

40%
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Strongly Disagree

Disagree
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THE (RIVER) IS IMPORTANT TO ME FOR ITS FISH, WILDLIFE, AND NATURAL FEATURES
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53%

36%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Strongly Disagree

Disagree
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THE (RIVER) IS IMPORTANT TO ME BECAUSE IT OFFERS MANY TYPES OF RECREATION
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58%
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Strongly Disagree

Disagree

Agree
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THE (RIVER) IS JUST INVITING TO ME

3%

21%

59%
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Strongly Disagree

Disagree

Agree

Strongly Agree



THE (RIVER)'S AMBIENCE AND AESTHETICS ARE IMPORTANT TO ME

1%

10%

59%

30%
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Strongly Disagree

Disagree

Agree

Strongly Agree



IT IS IMPORTANT TO TAKE CARE OF THE (RIVER) SO THAT WE ARE ABLE TO PASS IT
ALONG TO FUTURE GENERATIONS FOR THEIR ENJOYMENT

0%
1%

28%

71%
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Strongly Disagree

Disagree

Agree

Strongly Agree



THE (RIVER) IS IMPORTANT TO ME BECAUSE OF ITS VALUE TO COMMERCE, INDUSTRY, 
AND AGRICULTURE
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7%

54%

38%
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Strongly Disagree

Disagree
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Strongly Agree



THE (RIVER) IS IMPORTANT BECAUSE OF ITS ECONOMIC VALUE TO RIVER COMMUNITIES
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Strongly Disagree

Disagree

Agree

Strongly Agree



IN THINKING ABOUT THE (RIVER), AT THE PRESENT TIME, DO YOU THINK LAWS AND 
REGULATIONS RELATED TO THE ENVIRONMENT HAVE...

55%

39%

7%
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Not Gone Far Enough

Struck About The Right Balance

Gone Too Far



HOW ABOUT LAWS AND REGULATIONS RELATED TO RECREATION ON THE (RIVER)?  DO
YOU THINK THEY HAVE...

36%

58%
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Not Gone Far Enough

Struck About The Right Balance

Gone Too Far



NOW FOR COMMERCE ON THE (RIVER).  DO YOU THINK LAWS AND REGULATIONS HAVE...

41%

52%

8%
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Not Gone Far Enough

Struck About The Right Balance

Gone Too Far



COMPARED TO OTHER SOCIAL PROBLEMS IN YOUR AREA, DO YOU THINK THE 
ENVIRONMENTAL QUALITY OF THE (RIVER) AND ITS WATERSHEDS ARE...

6%

21%

54%

19%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Not Important At All

One Of The Least Important
Problems

Important, But Not One Of The
Most Important Problems

One Of The Most Important
Problems



HOW ABOUT WHEN YOU COMPARE THE ENVIRONMENTAL QUALITY OF THE (RIVER) TO 
ECONOMIC PROBLEMS IN THE AREA?  HOW IMPORTANT IS THE ENVIRONMENTAL 

QUALITY OF THE (RIVER)?
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17%

54%

24%
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Not Important At All

One Of The Least Important
Problems

Important, But Not One Of The
Most Important Problems

One Of The Most Important
Problems



WHEN YOU COMPARE THE ENVIRONMENTAL QUALITY OF THE (RIVER) TO OTHER 
ENVIRONMENTAL PROBLEMS IN YOUR AREA, IS IT...

5%

12%

52%

31%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Not Important At All

One Of The Least Important
Problems

Important, But Not One Of The
Most Important Problems

One Of The Most Important
Problems



WHEN IT IS IMPOSSIBLE TO FIND A REASONABLE COMPROMISE BETWEEN ECONOMIC 
DEVELOPMENT AND ENVIRONMENTAL PROTECTION, WHICH DO YOU BELIEVE IS MORE 

IMPORTANT, ECONOMIC DEVELOPMENT OR ENVIRONMENTAL PROTECTION?

79%

21%
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Environmental Protection

Economic Development



EFFORTS TO DEVELOP NEW PROGRAMS TO IMPROVE WATER QUALITY
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14%

23%

58%
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No Support

2
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4

Very Strong Support



INITIATIVES TO REMOVE THE LOCKS AND DAMS AND RETURN THE RIVER TO ITS NATURAL
STATE
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19%

23%
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EFFORTS TO DEVELOP ADDITIONAL TRAILS FOR HIKING AND WALKING
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10%

27%
25%

32%
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EFFORTS TO PROVIDE MORE FLOOD PROTECTION FOR AGRICULTURE
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EFFORTS TO PROVIDE MORE RECREATIONAL ACCESS AREAS
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EFFORTS TO LIMIT RECREATIONAL BOATING IN ENVIRONMENTALLY SENSITIVE AREAS
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12%

28%
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RESTORATION OF THE RIVER BACKWATERS
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INITIATIVES TO PROVIDE GREATER FLOOD PROTECTION FOR URBAN AREAS
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EFFORTS TO INCREASE THE SIZE OF CONGESTED LOCKS SO THAT THEY CAN HANDLE 
MORE BARGE TRAFFIC

15%

22%

32%
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MORE HISTORIC ATTRACTIONS ALONG OR NEAR THE RIVER
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29%
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EFFORTS TO MAKE THE LOCKS AND DAMS MORE EFFICIENT FOR NAVIGATION
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IMPROVING THE QUALITY OF THE WATER THAT FLOWS INTO THE RIVER FROM ITS 
TRIBUTARIES
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EFFORTS TO REDUCE INDUSTRIAL POLLUTION OF THE RIVER
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EFFORTS TO CONTROL NONPOINT SOURCES OF POLLUTION; FOR EXAMPLE, 
AGRICULTURAL OR URBAN RUNOFF
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REDUCTION OF BARGE TRAFFIC ON THE RIVER
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EFFORTS TO RESTORE THE FLOODPLAIN TO ITS NATURAL STATE
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AN INCREASE IN THE NUMBER OF WETLAND ACRES ALONG THE RIVER
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A REDUCTION IN ALL BUILDING DEVELOPMENT IN THE FLOODPLAIN
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AN INCREASE IN THE AMOUNT AND QUALITY OF WILDLIFE HABITAT
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AN IMPROVED AQUATIC HABITAT

3%
5%

20%

29%

42%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

No Support

2

3

4

Very Strong Support



AN INCREASE IN THE NUMBER OF ISLANDS AND BEACHES ALONG AND WITHIN THE RIVER
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EFFORTS THAT WOULD INCREASE THE AMOUNT OF FLOODPLAIN FOREST
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EFFORTS TO ENHANCE THE AESTHETIC QUALITY OF THE RIVER
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EFFORTS TO CREATE MORE HUNTING OPPORTUNITIES
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EFFORTS TO IMPROVE SPORT FISHING
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EFFORTS TO CREATE A SAFE RIVER FOR BOATERS
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WHAT IS THE HIGHEST LEVEL OF EDUCATION YOU HAVE COMPLETED?

1%

4%

30%

6%

24%
25%

10%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Grade School

Some High School
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GENDER OF RESPONDENT
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57%
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Male

Female



WHICH OF THE FOLLOWING CATEGORIES INCLUDES YOUR AGE?
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21%
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20%
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16%
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18-24 Years

25-34 Years

35-44 Years
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65 Years Or Older



HOW MANY PEOPLE, INCLUDING YOURSELF, LIVE IN YOUR HOUSEHOLD?
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DO YOU OR DOES ANY MEMBER OF YOUR HOUSEHOLD BELONG TO AN ENVIRONMENTAL 
GROUP?

88%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

No

Yes



IS ANY MEMBER OF YOUR HOUSEHOLD EMPLOYED IN A JOB RELATED TO THE (RIVER)?
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3%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

No

Yes



PLEASE TELL ME IF YOU ARE PRESENTLY...
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Employed Full-Time

Employed Part-Time

Unemployed

A Student
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Retired



ARE YOU THE CHIEF BREADWINNER IN THE HOUSEHOLD?
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57%
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No

Yes



WHICH OF THE FOLLOWING CATEGORIES INCLUDES YOUR TOTAL HOUSEHOLD INCOME 
FOR LAST YEAR?
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Under $25,000

$25-34,999

$35-44,999
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$55-70,000

Over 70,000



IN THE PAST YEAR HAVE YOU VISITED THE (RIVER) FOR...
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Hunting

Swimming

Fishing

Riverboat Gambling

Recreational Boating

Wildlife Viewing

Sightseeing



IF YES, HOW MANY DAYS?
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